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Referat	af	FSB-foreningens	ordinære	generalforsamling	mandag	den	6.	marts	2023	
kl.	17-19	i	Østerbrohuset,	Århusgade	103,	2100	København,	lokale	’Salen’	

	
Deltagere	fra	FSB-foreningens	bestyrelse:	formand	Lise	Thorsen,	næstformand	Nana	Sofia	
Hansen,	kasserer	Ewa	Chylinski,	bestyrelsesmedlem	Hanne	Bang,	bestyrelsesmedlem	Lars	Peder	
Bjørndal	Hollænder.	
Afbud	fra	bestyrelsessuppleant	Sofia	Katrine	Svendsson.	

Herudover	deltagelse	af	revisorer	Erik	Thau-Knudsen	og	Niels	Erik	Nielsen,	samt	26	medlemmer	af	
FSB-foreningen.	
	

Referat	ifølge	dagsorden	

1. Valg	af	dirigent:	FSB-medlem	og	advokat	Thorkild	Høyer	blev	valgt	til	dirigent,	og	de	tre	
stemmetællere	blev	Ivan	Bæhr,	Mette	Selchau	og	Tue	Magnussen.		
	

2. Godkendelses	af	dagsordenen	og	indsendte	fuldmagter:	Dagsordenen	blev	godkendt	som	
rettidigt	udsendt	og	de	to	indsendte	fuldmagter	blev	godkendt.	
	

3. Formandens	beretning:	Formand	Lise	Thorsen	afgav	sin	beretning	og	gav	et	oplæg	til	
kommende	arrangementer	i	foreningen.	Formandens	beretning	findes	også	på	foreningens	
hjemmeside	under	Arkiv:	Generalforsamling	den	6.	marts	2023.	
Formandens	beretning:	

Vores	afgåede	formand,	Kirsten	Mogensen	skrev	et	årsbrev,	da	hun	gik	af	ved	nytåret	2023.	Det	
ligger	i	arkivet	på	foreningens	hjemmeside,	og	mange	af	jer	–	hvis	ikke	alle	–	har	sikkert	allerede	
læst	det.	Derfor	er	der	ingen	grund	til	at	jeg	gentager	årets	gang	for	meget	og	for	længe,	så	her	
kommer	en	forholdsvis	hurtig	gennemgang	af	året,	der	gik.	

I	alt	blev	51	personer	udsendt	til	krisestyringsmissioner	gennem	FSB/UFD	og	51	valgobservatører	
sendt	ud	til	ti	forskellige	valgmissioner	i	2022,	iflg.FSB	Nyt.		
	
Mht.	foreningens	medlemsaktiviteter	kunne	vi	byde	på	flere	arrangementer	som	efterlyst	af	
medlemmer:	
	
I	slutningen	af	maj	lagde	vi	ud	med	en	medlemsaften	om	Ukraines	demokratiske	situation	i	lyset	af	
den	russiske	invasion,	i	Charlottehaven	i	København	i	maj,	hvor	Harald	Jepsen	holdt	oplæg	om	sine	
mange	erfaringer	fra	OSCE-valgmissioner	i	netop	Ukraine,	efterfulgt	af	en	rigtig	hyggelig	aften	med	
en	fin	middag	for	at	fejre,	at	den	lange	corona-nedlukning	var	ovre.		
	
I	august	holdt	vi	en	medlemsaften	om	Ungarn	her	i	København.	Oplægsholdere	var	Regitze	
Rohlfing-Frederiksen	fra	Institut	for	Statskundskab	ved	Københavns	Universitet,	og	vores	egen	Lars	
Hollænder,	som	var	korttidsobservatør	ved	valget	i	Ungarn	i	april.	
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I	oktober	var	der	25-års	jubilæum	for	Freds-	og	Stabiliseringsberedskabet	hos	Udenrigsministeriet	i	
Eigtveds	Pakhus	på	Asiatisk	Plads.	Fint	arrangement	med	gode	taler,	oplæg	og	videoer.		
	
Og	samme	måned	holdt	vi	det	årlige	statusmøde	med	repræsentanter	for	UM	og	Niras.		
	
I	november	holdt	vi	medlemsaften	om	FSB's	historie	og	fremtid	i	Østerbrohuset	i	
København.	Debat	og	perspektiver	på	hvor	vi	kan	se	os	selv	i	fremtiden	med	rigtig	gode	oplæg	af	
fem	FSB'ere:	Niels	Erik	Nielsen,	Jette	Gottlieb,	Grethe	Bille,	Erik	Thau-	Knudsen,	Maria	Gullestrup,	
og	med	Hanne	Severinsen	som	moderator.	
		
Og	endelig	holdt	vi	i	december	en	medlemsaften	om	det	netop	overståede	midtvejsvalg	og	om	
selve	valgsystemet	i	USA,	hvor	vi	havde	besøg	med	oplæg	af	to	journalister	med	dybt	kendskab	til	
USA,	nemlig	Berlingskes	Kristian	Mouritzen	og	freelancejournalist	Vivian	Jordansen.	De	har	
sammen	skrevet	bogen	'Den	2.	amerikanske	borgerkrig	(2018)	og	været	udsendte	
korrespondenter	i	USA	i	flere	år.	
		
I	2023	har	vi	indtil	videre	holdt	et	meget	spændende	møde	om	erfaringer	med	meget	forskellige	
missioner	i	Afrika,	og	vi	har	naturligvis	nogle	planer	for	resten	af	året.	

Vi	har	talt	om	at	holde	et	møde	med	nogle	af	de	politiske	medlemmer	af	udenrigsudvalget	–	et	
møde,	der	kunne	kombineres	med	en	tur	rundt	på	Christiansborg	med	en	af	folketingspolitikerne	
som	rundviser	

Vi	talte	faktisk	om	det	allerede	sidste	år,	og	gik	også	så	småt	i	gang	med	planlægningen,	indtil	
folketingsvalget	satte	en	stopper	for	arbejdet	i	de	enkelte	udvalg.	Et	møde	med	den	forholdsvis	
nyudnævnte	udenrigs-	og/eller	udviklingsminister	kunne	også	være	en	oplagt	mulighed	for	at	høre	
mere	om	det	kommende	års	politiske	prioriteringer.	.			

Andre	emner,	vi	har	overvejet,	er	en	status	–	måske	en	samtale	med	en	forsker	eller	andre,	der	har	
et	overblik	over	verdens	demokratiske	tilstand,	trusler,	fremtidsudsigter	m.m.		

Krisestyring,	erfaring	fra	udsendelser,	kulturmøder,	efteruddannelse,	alder	og	udsendelser	kunne	
også	være	en	ide	til	et	møde	om	generelle	vilkår	for	udsendelser.			

Og	så	er	en	medlemsaften	om	Georgien	med	besøg	af	Georgiens	ambassadør	netop	kommet	på	
plads	–	det	bliver	den	9.	maj.	

Det	her	er	altså	så	bestyrelsens	foreløbige	overvejelser,	og	vi	vil	naturligvis	rigtig	gerne	have	
forslag	og	kommentarer	fra	jer.	

Vi	er	selvfølgelig	klar	over,	at	ikke	alle	vores	medlemmer	har	mulighed	for	at	komme	til	
København,	når	vi	holder	møder.	Og	selv	om	det	er	rigtig	godt	at	være	fysisk	sammen,	skal	vi	
naturligvis	også	sikre,	at	tilbud	om	at	deltage	via	digitale	platforme	som	f.eks.	Teams,	kommer	ud	
til	jer,	der	er	på	missioner,	og/eller	bor	uden	for	Kbh.	Det	vil	vi	fortsat	arbejde	videre	med.	

Et	af	de	vigtigste	grundlag	for	vores	forenings	fortsatte	virke	til	gavn	og	glæde	for	dens	
medlemmer	er,	at	alle	betaler	kontingent	til	tiden.	
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Vi	har	brug	for	et	økonomisk	grundlag	for	at	kunne	planlægge	aktiviteter,	leje	mødelokaler,	betale	
for	hjemmesiden	og	andre	udgifter	i	forbindelse	med	medlemsarrangementer.	Selvom	man	selv	
betaler	for	spisning,	er	kaffe/the,	drikkevarer	mv.	samt	vingaver	til	oplægsholdere	dækket	af	
kontingentsmidlerne.	

I	2022	var	der	nogle	som	først	betalte	kontingent	sidst	i	august	efter	flere	rykkere.	Til	gengæld	vil	
vi	gerne	fremhæve	Tom	Høyems	generøse	donation	-	han	støtter	nemlig	foreningen	hvert	år	med	
lidt	ekstra	penge.	Tak		

Antallet	af	betalende	medlemmer	var	i	2022	52.	Det	er	ikke	så	mange	i	forhold	til	de	omkring	350	
som	var	tilmeldt	FSB/UFD	-	databasen,	og	man	kunne	altså	godt	mobilisere	nogle	flere.		

Foreningen	eksisterer	alene	i	kraft	af	sine	medlemmer	og	initiativer	-	og	af	gode	idéer	fra	os	alle	i	
fællesskab.	Vi	ser	derfor	også	meget	gerne	nogen,	der	har	lyst	til	at	stille	op	til	bestyrelsen..	

Til	sidst	vil	jeg	gerne	sige	tak	til	den	afgåede	formand	Kirsten	Mogensen,	som	er	i	USA	nu,	og	ikke	
mindst	tak	til	bestyrelsen	for	et	fremragende	teamwork,	hvor	alle	stiller	deres	individuelle	
kompetencer	til	rådighed	og	samtidig	løfter	i	flok.		

Tak	til	alle	jer,	både	i	og	uden	for	bestyrelsen,	der	træder	til,	når	vi	har	brug	for	det,	både	som	
oplægsholdere,	arrangører,	bestyrer	af	hjemmeside	m.m.	og	som	juridiske	eksperter.	Uden	jer	alle	
kunne	det	her	slet	ikke	lade	sig	gøre.	
	

Kommentarer	til	formandens	beretning:	

Tue	Magnussen	spurgte	til	antal	medlemskaber,	og	kassereren	oplyste,	at	der	siden	starten	
af	2022	er	blevet	budgetteret	med	70	betalende	medlemmer,	men	at	det	endte	med	-	og	
at	der	pt.	er	-	52	betalende	medlemmer.	Spørgeren	bad	bestyrelsen	overveje,	hvorfor	der	
havde	været	så	stor	tilbagegang	i	antal	medlemmer.	
Poul	Erik	Lauritsen	foreslog,	at	arrangementer	også	afholdes	uden	for	København,	hvortil	
dirigenten	påpegede,	at	spørgsmålet	ville	blive	debatteret	senere	under	
generalforsamlingen.		
Dorte	Broen	spurgte,	hvordan	foredragsholdere	blev	betalt.	Formanden	svarede,	at	
budgettet	udelukkende	giver	mulighed	for	en	vingave.		
Bo	Eric	Weber	spurgte,	om	der	er	adgang	til	Udenrigsministeriets	(UM)	og	NIRAS	database	i	
forhold	til	at	komme	i	kontakt	med	medlemmerne	ang.	foreningens	arrangementer.	Hertil	
svarede	næstformand	Nana	Sofia	Hansen,	at	UM	og	NIRAS	er	meget	behjælpelige	med	at	
udsende	meddelelser	(e-mails)	til	alle	i	databasen,	men	at	vi	som	forening	naturligvis	ikke	
har	direkte	adgang.		
Dorte	Broen	foreslog,	at	bestyrelsen	kunne	henvende	sig	til	UM	for	at	modtage	finansiel	
støtte.	
Peter	Hellmers	foreslog,	at	søster-organisationer	i	de	nordiske	lande	(Norge	og	Sverige)	kan	
inviteres	til	vores	arrangementer.	
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Et	medlem	var	i	tvivl	om,	hvornår	kontingent	skulle	være	betalt.	Dirigenten	svarede,	at	
spørgsmålet	ville	blive	behandlet	i	vedtægtsforslaget.	Dirigenten	påpegede,	at	bestyrelsen	
bør	stramme	op	på	rykkerproceduren.	
Tue	Magnussen	nævnte,	at	det	er	en	god	idé	at	holde	en	medlemsaften	med	Folketingets	
udenrigsudvalg.	Og	han	pegede	også	på,	at	kommende	møde	om	Georgien	måske	kunne	
afholdes	på	Georgiens	ambassade.	Og	at	det	også	kunne	være	en	idé	at	arrangere	et	besøg	
på	OSCE’s	parlamentariske	kontor	i	Peder	Skrams	Gade	i	København.	Et	medlem	påpegede,	
at	et	sådant	besøg	tidligere	havde	været	gennemført.	
Ib	Kok	Hansen	foreslog,	at	foreningen	kan	holde	en	medlemsaften	med	foreningens	egne	
tidligere	folketingsmedlemmer.	
Et	medlem	pegede	på,	at	et	arrangement	om	situationen	i	Mellemøsten	kunne	være	en	
idé.	
Vibeke	Munk	Petersen	spurgte,	om	foreningen	gjorde	tilstrækkeligt	for	at	fastholde	
medlemmer.	Dirigenten	pegede	på,	at	bestyrelsen	nu	forsøger	at	anvende	videolinket	
Teams,	hvortil	formanden	svarede,	at	der	denne	aften	var	én	medlem	med	på	Teams.	
Næstformanden	svarede	yderligere,	at	medlemmer	bør	stille	op	til	bestyrelsen,	idet	
bestyrelsen	mangler	medlemmer.	Pt.	er	der	kun	6,	men	der	er	plads	til	7,	dvs.	at	
bestyrelsen	skal	bestå	af	5	bestyrelsesmedlemmer	og	2	suppleanter,	som	hellere	end	gerne	
må	være	aktive.	Alle	gode	kræfter	tæller.	
	

4. Kasserens	beretning,	godkendelse	af	regnskab	2022	og	godkendelse	af	budget	2023:	
Kassereren	fremlagde	et	ikke-revideret	udkast	til	regnskab,	som	blev	vist	via	powerpoint.	
Regnskabet	var	imidlertid	ikke	godkendt,	idet	kassererens	sygdom	ikke	havde	gjort	det	
muligt.	
Største	udgift	var	medlemsarrangementet,	hvor	bl.a.	første	møde	efter	corona	om	Ukraine	
i	Charlottehaven	havde	kostet	22.000	kr.	Herudover	at	kontingent	200	kr.	årligt	ikke	vil	
række	i	fremtiden	med	nuværende	antal	medlemskaber.	Pegede	på	at	forhøjelse	til	250	kr.	
burde	overvejes.	Tue	Magnussen	spurgte,	hvorfor	der	er	så	stor	medlemsafgang?		
Kassereren	nævnte,	at	det	måske	kan	skyldes	udsendelser	til	langtidsmissioner,	
medlemmer	som	ikke	længere	bliver	udsendt	eller	andre	årsager,	men	ikke	fakta-baseret	
viden.	I	øvrigt	er	regnskab	og	bogholderi	tidskrævende,	og	al	bestyrelsesarbejde	er	frivilligt,	
at	hun	ikke	selv	er	uddannet	professional	bogholder.	
Revisor	Niels	Erik	Nielsen	nævnte,	at	regnskab	ikke	er	revideret,	idet	revisorer	endnu	ikke	
har	set	bilag.	
Dirigenten	udtalte,	at	bestyrelsen	bør	stramme	op	på	opkrævninger	samt	søge	at	
tilvejebringe	nye	medlemmer.		
Regnskabet	blev	godkendt,	betinget	af	at	godkendelse	af	regnskab	burde	kunne	
fremlægges	i	revideret	stand	snarest,	evt.	på	et	kommende	medlemsmøde	forudsat	det	jf.	
vedtægten	er	udsendt	forud.	Det	skal	aftales	mellem	kasserer	og	revisorer.	Fremlagt	
budget	for	2023	blev	godkendt.	
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5. Fastsættelse	af	kontingent	for	det	kommende	år:	
Kontingent	for	2024	blev	foreslået	til	250	kr.	Der	var	kun	én	stemme	herimod.	
Tue	Magnussen	udtalte,	at	nuværende	kontingent	på	200	kr.	bør	fastholdes	for	at	bevare	
medlemmer.	Videre	at	en	mulighed	var	at	deltagere	betalte	yderligere	for	hvert	møde.	
Et	medlem	anførte,	at	kontingent	200	kr.	er	billigt.	
Dorte	Broen	foreslog,	at	UM	anmodes	om	at	støtte	foreningen.	
Næstformand	Nana	Sofia	Hansen	pegede	på,	at	kontingent	i	fremtiden	bør	være	250	kr.	
årligt.	
Ved	afstemning	blev	kommende	kontingent	for	2024	på	250	kr.	vedtaget	med	én	stemme	
imod.	
	

6. Valg	af	bestyrelsesmedlemmer	og	suppleanter:	
På	valg	var	bestyrelsesmedlemmer	Nana	Sofia	Hansen,	Lars	Peder	Bjørndal	Hollænder	og	
Ewa	Chylinski,	som	alle	genopstillede.	
Suppleant	Sofia	Svensson	ønskede	ikke	genvalg.		
Genvalgt	blev	Nana	Sofia	Hansen,	Lars	Peder	Bjrndal	Hollænder	og	Ewa	Chylinski,	samt	
Vibeke	Munk	Petersen,	som	enstemmigt	blev	valgt	som	nyt	medlem	af	bestyrelsen.	
Steen	Honorè	Pedersen	og	Hanne	Bang	blev	valgt	som	de	to	suppleanter.	
Revisorer	Erik	Thau-Knudsen	og	Niels	Erik	Nielsen,	samt	revisorsuppleant	Tue	Magnussen,	
blev	genvalgt.	
	

7. Behandling	af	indkomne	forslag:	
Alle	forslag	blev	udsendt	til	medlemmer	på	forhånd.	

Forslag	1,	Forslag	om	at	afholde	møde	uden	for	København,	stillet	af	Merete	Laurbjerg:	
Det	blev	af	dirigenten	nævnt,	at	det	er	dyrt	at	holde	møde	i	Jylland.		
Næstformanden	anførte,	at	hun	altså	bor	i	Aalborg,	og	at	kassereren	bor	i	Esbjerg,	og	at	en	
del	medlemmer	bor	i	Jylland	og	uden	for	hovedstaden,	hvorfor	det	er	naturligt	-	og	i	øvrigt	
stærkt	ønsket	af	mange	-	at	der	også	holdes	medlemsmøder	i	Jylland.	Det	er	væsentligt,	at	
flest	muligt	medlemmer	har	mulighed	for	at	deltage	i	foreningens	arrangementer,	og	at	
medlemmer	uden	for	hovedstaden	også	kan	samles.	Ifølge	næstformanden	er	forslaget	fra	
Merete	Laubjerg	derfor	kærkomment	og	oplagt.		
Vores	medlem	Thomas	Frank	i	Viborg	tilbyder	at	stille	lokale	til	rådighed.	
Dorte	Broen	opfordrede	ligeledes	til,	at	møder	søges	afholdt	i	Jylland,	hvilket	dirigenten	og	
alle	andre	i	salen	samstemmende	konkluderede	som	en	god	idé.	Gerne	et	første	møde	i	
Viborg	eller	andet	oplagt	sted	-	som	foreslået	af	Merete	Laubjerg.	
Bestyrelsen	går	videre	med	initiativet.	

Forslag	2,	Forslag	om	ekstraordinær	generalforsamling	vedr.	årsregnskab	2022:	
Foreslået	af	kasserer	og	revisor	Erik	Thau-Knudsen.	Efter	debat	blev	det	lagt	fast,	at	
årsregnskab	kan	udsendes	i	revideret	stand	til	medlemmer	jf.	vedtægten	og	godkendes	på	
et	kommende	møde.	Grunden	til	at	det	ikke	er	revideret	er,	at	langtidssygdom	har	
forhindret	udarbejdelse	af	regnskabet	2022	og	dermed	revision.	
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Forslag	3,	Forslag	om	ændring	af	foreningens	vedtægter:	
Ib	Kok	Hansen	har	sammen	med	Peter	Bohlbro	gennemgået	foreningens	vedtægter	vedr.	
justering	af	ordlyd.	
Ib	Kok	Hansen	beskrev	forslag	til	ændringerne.	
Der	opstod	debat	om	forslag	til	ændringer,	efter	at	dirigenten	havde	oplæst	mulige	
ændringer,	bl.a.	debat	om	politisk	neutral	tekst	(formand	vs.	forperson).	
Navneskift	af	foreningen	til	FSB-foreningen	til	UFD-foreningen	blev	vedtaget	efter	UM’s	
bestemmelse	af	ændring	af	beredskabets	navn,	fra	Freds	og	Stabiliseringsberedskabet	til	
Udsendelsesfacilitet	for	Fred	og	Demokrati.	
Det	blev	også	fastlagt,	at	benævnelsen	forperson	og	næstforperson	anvendes	i	
vedtægterne,	men	at	siddende	formand	og	næstformand	kan	kalde	sig	’mand’	eller	
’person’	efter	ønske.	
Afsluttende	afstemning,	inkl.	fuldmagter:	32	stemte	for	vedtægtsændringsforslagene,	og	
én	stemte	imod.	Dermed	vedtaget.	
Denne	forening	hedder	derfor	nu	UFD-foreningen.	

	
8. Eventuelt:	intet	

	

	

Referent:	Lars	Peder	Bjørndal	Hollænder	
den	8.	marts	2023	

	


